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VERBALE CONSIGLIO DIRETTIVO 
 

Seduta del giorno 08 agosto 2022 
 

L’anno duemilaventidue il giorno 08 agosto, presso la Sede Sociale dell'Automobile Club di Reggio Calabria 

sita in Via Giuseppe De Nava, 43 alle ore 19:00, si è riunito il Consiglio Direttivo dell'Automobile Club di Reggio 

Calabria, giusta convocazione del Presidente dell'Ente - Giuseppe Martorano del 28 luglio 2022 - prot. AC RC  

49/2022 - per discutere e deliberare sul seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Approvazione Verbale seduta precedente; 

2) Comunicazione del Presidente; 

3) Comunicazione del Direttore; 

4) Apertura nuove delegazioni; 

5) A.C. Global srl – modifica CdA; 

6) 43 Santo Stefano Gambarie – Rendiconto Economico 

7) Proposta piano di rientro verso ACI 

8) Accordo Transattivo ex Presidente 

9) Varie ed eventuali 

 

Si dà atto che i Componenti del Consiglio Direttivo hanno provveduto a firmare il registro delle presenze e 

che la seduta ha avuto inizio alle ore 19:05 A quest’ora sono presenti il Presidente Giuseppe Martorano, il 

Consigliere Giuseppe Gangemi e Paolo Angelo Romeo. La vice presidente Battaglia Concettina, si è collegata 

tramite il portale Meet in video conferenza alle ore 19:10 Assente ingiustificato il consigliere, Giuseppe 

Carmelo Stilo.  I componenti il Collegio dei Revisori dei Conti, sono assenti giustificati. 

Esercita le funzioni di segretario il Direttore dell'Ente – Giuseppina Danile. 

Punto 1. - Approvazione verbale seduta precedente. 

Il Presidente Martorano dà lettura del verbale della seduta dello scorso 10 giugno 2022, già visionato e 

sottoscritto dal Presidente e dal direttore al momento della stesura. Lo stesso, senza modifiche, viene messo 

ai voti ed approvato all’unanimità. 

Punto 2. - Comunicazione del Presidente. 

 Il Presidente inizia il suo intervento relazionando al Consiglio il grande successo conseguito con l'edizione 

della 43° cronoscalata Santo Stefano Gambarie. Numerosi sono stati gli equipaggi partecipanti che hanno 

ringraziato l'Automobile Club per la minuziosa attenzione nell'organizzazione della manifestazione. Il grande 
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successo ottenuto è stato suggellato dai servizi giornalistici realizzati dalle emittenti locali. Il Presidente ritiene 

doveroso sottolineare la partecipazione delle Istituzioni coinvolte, dal punto di vista economico, sia per i 

contributi richiesti alla Regione Calabria, al Comune di Santo Stefano Gambarie, alla Sara Assicurazioni e alla 

città metropolitana. 

Si porta a conoscenza dei presenti che il Settore Istruzione e Sport, in esecuzione alla Delibera Sindacale n. 

56 del 24 maggio 2022 con determinazione dirigenziale Reg. Gen. n. 1952 del 30 giugno u.s. ha provveduto 

alla liquidazione del contributo concesso al ns. ente per la 42° edizione della Santo Stefano Gambarie. Il 

suddetto importo servirà a saldare una parte delle spese affrontate per la manifestazione. Si segnala che 

alcuni operatori commerciali della zona hanno iniziato a sollecitare almeno un acconto per le prestazioni ed i 

servizi offerti, primo fra tutti il Responsabile dell'Hotel Miramonti. Si è ribadito agli operatori coinvolti di 

pazientare, in attesa degli impegni assunti dal Comune di Santo Stefano, dalla Regione, dalla Sara 

Assicurazione e della città metropolitana di Reggio Calabria. 

Il Presidente, comunica che si è ritenuto opportuno rinviare l'evento Ruote nella Storia edizione 2022, poiché 

ritenuto troppo concomitante alla 43° Santo Stefano-Gambarie, pertanto propone al Consiglio di   rinviare la 

manifestazione al 4 settembre p.v., si provvederà a comunicare ad ACI Sport lo slittamento della data per poter 

organizzare l'evento nel migliore dei modi e garantire la buona riuscita. Nostra intenzione come per l'edizione 

2021, è coinvolgere le delegazioni presenti sul territorio, dove si svolgerà l'evento, che per quest'anno le tappe 

saranno Riace, Stignano e Camini.  La manifestazione si concluderà con la visita di tutti i partecipanti, in 

occasione del 50° anniversario del ritrovamento dei Bronzi di Riace, presso il Museo Nazionale di Reggio 

Calabria. I presenti potranno visitare i Bronzi, gratuitamente, essendo il 4 settembre, prima domenica del 

mese. 

Sempre il presidente, informa i presenti che la Regione Calabria, con la legge regionale del 7 luglio u.s. n. 21 

ha previsto agevolazioni fiscali a favore dei veicoli storici iscritti nel registro ACI STORICO.  Seguiranno ulteriori 

chiarimenti in seguito al recepimento della legge. 

Il Presidente, informa i componenti il Consiglio Direttivo, che l'associazione Pro-loco di Calanna, richiede un 

patrocinio oneroso per la manifestazione “Incontro con Gli Emigrati” concorso di pittura, nazionale giunto alle 

XIV edizione, che si terrà a Calanna, durante la prima settimana del mese di settembre p.v. Il tema scelto per 

la sezione meditata è “Gli italiani e le Automobili dalle origini ad oggi”. 

Il Presidente, invita i componenti il Consiglio a deliberare 

I Componenti, dopo gli opportuni chiarimenti e ampia discussione: 
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• Udita la relazione del Presidente 

• Preso atto dell'organizzazione dell'evento “Ruote nella Storia” da spostare alla prima domenica del 

mese di settembre 

• Preso atto che ci si avvarrà del supporto e del personale della società AC Global srl, 

• Preso atto che appare opportuno elargire un contributo, dopo apposita rendicontazione   per la 

manifestazione organizzata dall'Associazione Pro-loco di Calanna 

• All'unanimità dei presenti e dopo i dovuti chiarimenti assumono le seguenti: 

Delibera n. 46 

di organizzare la seconda edizione dell'evento ACI STORICO, “Ruote nella Storia” tappa Riace-Camini-

Stignano, nella prima domenica del prossimo mese di settembre, con la conclusione della visita ai Bronzi, in 

maniera del tutto gratuita, presso il museo nazione di Reggio Calabria. 

delibera n. 47 

di avvalersi della collaborazione del personale della società partecipata AC Global srl, per il supporto logistico 

e del personale impegnato nell'evento ACI STORICO “Ruote nella Storia”. 

Delibera n. 48 

di concedere il patrocinio oneroso, pari ad euro 200,00 all'associazione pro-loco di Calanna per il concorso di 

pittura, nazionale giunto alla XIV edizione, di grande rilevanza mediatica, “Incontro con gli Emigranti” mentre 

per la sezione meditata il tema scelto è “Gli Italiani e le Automobili dalle origini ad oggi” 

PRESIDENTE: passo la parola al direttore per le sue comunicazioni 

Punto 3. - Comunicazioni del direttore 

Il direttore, ringrazia il presidente per la parola, tengo a precisare che ho potuto prendere atto in questi due 

mesi di incarico di quanto fatto dalle precedenti direzioni. Vi comunico che sulla scorta di quanto già svolto 

dalla collega Maria Grazia Lucia De Renzo, sto continuando a dare priorità agli impegni assunti al fine di evitare 

la richiesta a mezzo procedure esecutive. Attraverso la rendicontazione delle spese sostenute per la 

realizzazione della 42° cronoscalata Santo Stefano Gambarie, presentata nuovamente alla città 
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Metropolitana, sono stati erogati degli anticipi ai creditori.  Non avendo null'altro da comunicare passo la 

parola al presidente per continuare a trattare i punti all'O.d.G. 

Punto 4. - Apertura nuove delegazioni 

Il Presidente informa il consiglio che è giunta in segreteria la richiesta di apertura di una nuova delegazione 

Aci. Il titolare sig. Laface Antonino, di Reggio Calabria, è il responsabile dell'attività dello studio di consulenza 

automobilistica denominato “ Agenzia fratelli Laface di Laface Antonino & C. s.a.s  sito nel comune di Reggio 

Calabria, via Argine destro Calopinace n. 1.  Si è reso opportuno insieme al ns. Account di zona Tommaso Pitti, 

recarsi in agenzia per un sopralluogo e dopo un'ampia discussione con il titolare si   propone al Consiglio la 

concessione della delegazione. 

Vi invito, pertanto, a deliberare in merito: 

I Componenti del Consiglio Direttivo: 

• Udita la relazione del Presidente 

• Vista la documentazione presentata a corredo della richiesta di apertura di una delegazione nel 

Comune di Reggio Calabria a marchio ACI 

• All'unanimità dei presenti ed in video conferenza con la vice presidente Concettina Battaglia 

assumono la seguente: 

delibera n. 49 

di concedere l'autorizzazione all'apertura di una delegazione ACI nel comune di Reggio Calabria, all'Agenzia 

fratelli Laface di Laface Antonino & C. s.a.s.  Sita in via Argine destro Calopinace n. 1. Contestualmente si dà 

mandato al Direttore Danile a svolgere tutti gli incombenti di rito e alla sottoscrizione del Contratto di 

Delegazione attualmente in vigore. 

Punto 5. - AC Global srl – modifica CdA 

Il Presidente, informa i componenti che nella giornata di domani 9 agosto, si terrà il Consiglio Direttivo della 

società partecipata AC Global, in presenza, del Direttore Danile, dell'Amministratore della Società Avv. 

Salvatore Memoli.  Mi preme informarvi che dalla relazione semestrale (01 gennaio/30 giugno) inviata dall' 

Avv. Memoli che farà parte integrante del presente verbale, emergono varie azioni che sono state intraprese 

e che hanno portato anche ad un risultato positivo del bilancio di esercizio dell'anno 2021. Nel corso del 
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semestre il Presidente del C.D.A unitamente ai componenti il Consiglio ha più volte sollecitato un verbale di 

constatazione e verifica dei crediti/debiti di AC Global s.r.l.  nei confronti del ns. Sodalizio alla data del 31 

luglio 2022. Allo stato attuale il credito da riscuotere è di euro 173.416,00 alla data del 31 luglio 2022 di cui si 

allega il prospetto ricognitivo dal 2017 al 31 luglio u.s.  Che alleghiamo al presente verbale.    Si conviene con 

il direttore, considerate le entrate correnti dell'Ente di ripianare i suddetti debiti attraverso la sottoscrizione 

di un accordo che ci impegni al pagamento della somma minimo di euro 500,00  mensili, tenendo conto che 

i suddetti pagamenti saranno effettuati al ricevimento della fattura e tenendo conto della scissione dei 

pagamenti ( split payment). Altri dato che emerge dalla relazione e che da un' attenta verifica del C.C.N.L 

applicato al personale dipendente, si ritiene opportuno procedere ad un'armonizzazione del C.C.N.L con altro 

contratto ritenuto più idoneo alle attività espletate dalla società. Mi preme pertanto sottolineare che occorre 

verificare la sostenibilità dei costi attuali e ciò che comporta l'adeguamento dei nuovi contratti di lavoro. 

Pertanto per ottimizzare i costi si profila l'ipotesi della gestione della società attraverso la figura 

dell'amministratore unico anziché del Consiglio di Amministrazione.  Detta figura si presta ad una positiva 

valutazione, considerato che la società AC Global è una società in house dell'A.C. Reggio Calabria e pertanto 

soggiace interamente al controllo da parte della Direzione dell'A.C. E degli organi di controllo in capo al 

sodalizio. 

I componenti del Consiglio Direttivo: 

• Udita la relazione del Presidente 

• Preso atto della Relazione semestrale al 30 giugno da parte dell'Amministratore della Società A.C. 

Global 

• Considerati gli elementi emersi dalla suddetta relazione 

• sentito il concorde parere dei consiglieri di amministrazione della società 

• rilevate le difficoltà della partecipazione degli stessi consiglieri per i vari impegni professionali e 

personali 

• valutata l'esigenza di procedere al contenimento dei costi della società in house in accoglimento delle 

indicazioni della spendig review 

• ritenuto necessario procedere alla modifica della composizione dell'Organo Amministrativo e 

nominare un amministratore unico 
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•  la nomina dell'amministratore nella persona del Dott. Salvatore Memoli di durata triennale, ad oggi 

Presidente del C.d.A. 

• Ritenuto congruo riconoscere all'amministratore un compenso netto di euro 500,00 mensili oltre i 

rimborsi spese per i viaggi e soggiorni inerenti l'attività svolta ed in continuità con quanto deliberato 

nel precedente incarico. 

• Ritenuto necessario, nella prossima seduta del Consiglio dell'AC Global s.r.l., effettuare una 

ricognizione della posizione creditoria e debitoria con la suddetta società e sottoscrivere un piano di 

rientro, considerando le entrate correnti dell'Ente. 

• Di adeguare il C.C.N.L dei dipendenti inquadrati nel settore assicurativo, attualmente in vigore con un 

contratto che effettivamente rispecchi l'attività della società, 

Delibera n. 50 

di approvare la modifica di composizione dell'organo amministrativo optando per la figura 

dell'Amministratore Unico che risponde agli obiettivi di efficienza e di maggiore sostenibilità dei costi attuali, 

cosi come richiamato dall'art. 9 dello statuto della società 

delibera n. 51 

di nominare amministratore il dott. Salvatore Memoli, già presidente del c.d.a della società, con incarico di   

durata triennale, 

delibera n 52 

di riconoscere all'Amministratore un compenso netto di euro 500,00 mensili oltre i rimborsi spese per viaggi 

e soggiorni inerenti l'attività svolta ed in continuità con quanto deliberato nel precedente incarico 

delibera n. 53 

di adeguare il C.C.N.L dei dipendenti attualmente in vigore ad uno che rispecchi maggiormente l'attività della 

società partecipata. 

Delibera n. 54 

di dare mandato nella giornata del 9 agosto p.v. al Presidente Giuseppe Martorano e al Direttore Giuseppina 

Danile a sottoscrivere un verbale di constatazione del credito vantato dalla società in house nei confronti 
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dell'A.C. E definire compatibilmente con le entrati correnti dell'Ente, l'importo da imputare al credito 

maturato che non deve essere inferiore alle 500,00 euro mensili, modalità e  tempi di recupero del piano di 

risanamento . 

Punto 6 : 43° Santo Stefano Gambarie- rendiconto economico 

Il Presidente Martorano, interviene sul seguente punto, in maniera sintetica, avendo già ampiamente parlato 

della buona riuscita della manifestazione e della partecipazione di n. 110 equipaggi e della rilevanza mediatica 

ottenuta dalle testate giornalistiche locali.   Appare scontato sottolineare che l'ente necessita 

obbligatoriamente incassare i contributi da parte delle Istituzioni che sono state coinvolte sul territorio, per 

poter far fronte agli impegni presi.  Alla data odierna come entrate certe si segnalano le iscrizioni dei piloti 

parti ad euro 18.589,00 e il contributo elargito dalla Sara Assicurazione di euro 5.000,00 e il contributo 

concesso, dalla città metropolitana di Reggio Calabria, per la 42° edizione della Cronoscalata, pari ad euro 

5.178,27, che è destinato ad onorare i debiti pregressi. 

I Componenti il Consiglio, dopo gli opportuni chiarimenti: 

• Udita la relazione del Presidente 

• prendono atto delle entrate  ed uscite della 43° Cronoscalata Santo Stefano Gambarie e dell'allegato 

prospetto che farà parte integrante del presente verbale 

Punto 7 : Proposta piano di rientro verso ACI 

Il presidente, passa alla discussione del settimo punto all'O.d.g., e informa i componenti il consiglio, che 

durante una riunione tenutasi con il ns. nuovo Direttore, sull'elenco delle partire aperte nei confronti di ACI  

ed anche degli impegni assunti con AC Global srl, nell'ottica del ripianamento e il progressivo azzeramento 

dei debiti pregressi,  sarebbe opportuno, provare a chiedere un piano di rientro in ACI e fare un'indagine di 

mercato nell'Ambito Bancario per ottenere un mutuo.  Il Presidente, fa presente che su Reggio Calabria è 

stato già fatta una ricerca tra le banche per la concessione del mutuo, ma con esito negativo, pertanto su 

proposta del Direttore Danile, si è pensato di richiedere dei preventivi presso le banche di conoscenza del 

Direttore su Agrigento, assumendo come impegno per il pagamento delle rate, gli importi di sicura e certa 

riscossione dei corrispettivi Sara, sentito il parere dei Revisori. Naturalmente i partecipanti alla riunione sono 

invitati a fare una loro ricerca di mercato anche con le banche di loro conoscenza. 

I Componenti il Consiglio, dopo gli opportuni chiarimenti: 
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• Udita la relazione del Presidente 

• Preso atto dell’elenco delle partite aperte con ACI al 31/12/2021, allegato al presente verbale 

• Ritenuto opportuno provare a richiedere un mutuo sulle banche di Agrigento per l'estinzione dei 

 pregressi debiti nei confronti con la società in house, previo parere dei Revisori dei Conti; 

• all'unamità dei presenti e dopo ampia discussione ed esame assumono le seguenti: 

delibera n. 55 

di dare mandato al Presidente, affinchè possa recarsi a Roma e parlare con il Presidente Sticchi Damiani e con 

il Direttore competente in materia, per poter richiedere un piano di ammortamento con ACI a fronte di tutte 

le partite aperte al 31 dicembre 2021; 

delibera n. 56 

di dare mandato al direttore Giuseppina Danile, di richiedere dei preventivi con le banche di propria 

conoscenza sulla città di Agrigento, per la richiesta di un prestito. A garanzia degli impegni presi ci si impegna 

a pagare con le rate, con una parte degli introiti Sara Assicurazione di sicura e certa esigibilità. 

Punto 8 : Accordo transattivo ex Presidente 

Il Presidente, per la trattazione dell'ottavo punto all'O.d.G.  Decide di passare la parola alla vice presidente, 

Concettina Battaglia, collegata in remoto.  Alle ore 19:35 lascia la seduta, per poter dare la possibilità ai 

presenti di esprimersi liberamente sul punto da trattare, relativamente all'accordo transattivo chiesto dall'Ex 

Presidente, Santo Alfonso Martorano.  La vice presidente, passa la parola al direttore Giuseppina Danile, che 

relaziona quanto segue.  Il Direttore Danile, comunica di aver parlato telefonicamente, con l'avvocato 

Antonina Maesano, che riferisce di  una proposta formulata da quest'ultima al  Direttore De Renzo, con pec 

del 18 marzo 2022. Il Direttore Danile, riferisce ai presenti, della disponibilità a voler sottoscrivere una 

transazione per il pagamento delle indennità di carica maturate negli anni pregressi, rinunciando agli interessi 

maturati e al risarcimento del danno con una rata mensile non inferiore a 300,00. 

Il Direttore, comunica di aver proposto all' avv. Maesano Antonina un rimborso forfettario del compenso a 

quest'ultima dovuto e preparare una bozza di transazione dove si prevede il pagamento della sorte capitale 

con le rinunce degli interessi e delle competenze del legale. 

Il Vice Presidente, Concettina Battaglia, invita i componenti il Consiglio a Deliberare 
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 I componenti il consiglio, dopo gli opportuni chiarimenti: 

• Udita la relazione del Direttore, 

• Preso atto dell'impegno assunto per l'estinzione dei debiti pregressi 

• Preso atto della richiesta dell'Avv. Maesano di essere disponibile a sottoscrivere un accordo 

transattivo che preveda solo il pagamento della sorte capitale, rinunciando agli interessi maturati e 

alla riduzione del 10% delle spese legali sostenute 

delibera n. 57 

di dare mandato al direttore a redigere una bozza della suddetta transazione da sottoporre ai richiedenti e a 

onorare all'impegno assunto con la transazione con una rata mensile pari ad euro 300,00 e riconoscere un 

contributo forfettario per le spese legali pari ad euro 300,00. 

alle ore 19:45 rientra in sala riunione il Presidente Martorano Giuseppe. 

Punto 9: Varie ed eventuali 

Alcun argomento viene analizzato sotto tale voce dell’ordine del giorno. 

Il Presidente avendo esaurito la trattazione degli argomenti oggetto della seduta, chiede ai Consiglieri se vi 

siano ulteriori argomenti da porre all'attenzione. Nessuno prende la parola. Il Presidente prende atto che non 

vi sono altri argomenti da trattare nella seduta odierna e alle ore 19:51 ne dichiara la chiusura. 

 

(fto) Il Presidente               (fto)  Il Segretario 
Giuseppe Martorano               Giuseppina Danile 

 

 


